Proszę wykonać poniższe zadania w zeszycie przedmiotowym. Zdjęcia wykonanych zadań proszę przesłać na e-maila martyna.rolka@vp.pl
W terminie do 26.04.2020r.
Poniższy test składa się z 16 zadań. Przy każdym poleceniu podano liczbę punktów możliwą do uzyskania za prawidłową odpowiedź. Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 27 punktów.

Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. 



(0–2)
	Spojówka jest wyściółką powiek i pokrywa rogówkę.
	P
	F

	Znajdujący się we łzach lizozym chroni oko przed infekcjami bakteryjnymi.
	P
	F

	Łzy nawilżają gałkę oczną i spływają do jamy nosowej.
	P
	F

	Powieki chronią gałkę oczną i wchłaniają nadmiar łez.
	P
	F


Ilustracja przedstawia aparat ruchowy oka. Wpisz w odpowiednie miejsca cyfry odpowiadające nazwom mięśni. (0–2)
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1 – mięsień prosty boczny, 2 – mięsień prosty dolny, 3 – mięsień skośny górny, 4 – mięsień skośny dolny

1. Przyporządkuj elementom oka odpowiednie funkcje.



(0–3)
A. Tęczówka.
B. Rogówka.
C. Ciałko szkliste.
1. Reguluje wielkość źrenicy.

2. Nadaje gałce ocznej kształt i załamuje promienie świetlne.

3. Skupia światło i stanowi ochronę mechaniczną gałki ocznej.

4. Załamuje promienie świetlne i odpowiada za ostrość widzenia.
A. …………
B. ……………
C. ………….

Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1)
Akomodację oka zapewnia
A. źrenica.
B. siatkówka.
C. ciałko rzęskowe.
D. rogówka.
Podaj nazwę komórek światłoczułych siatkówki, które odpowiadają za widzenie o zmierzchu.



(0–1)
…………………………………………

Zaznacz punkt zawierający prawdziwą informację dotyczącą chemizmu widzenia.

 (0–1)
A. Rodopsyna zawiera retinal, który jest pochodną witaminy A.
B. Pod wpływem światła forma trans retinalu zmienia się w formę cis.
C. Rodopsyna występuje w czopkach.
D. Opsyna jest nieaktywną formą rodopsyny.
Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. 



(0–2)
	Układ optyczny oka stanowią:: rogówka, soczewka, płyn w komorze przedniej i ciałko szkliste.
	P
	F

	Spłaszczenie soczewki i ostre widzenie na dużą odległość jest efektem skurczu mięśnia rzęskowego. 
	P
	F

	W widzeniu stereoskopowym pola widzenia obu oczu częściowo się pokrywają.
	P
	F

	Krótkowidz potrzebuje soczewek rozpraszających, oznaczanych znakiem „+”.
	P
	F



Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1)
Niezborność oka, czyli astygmatyzm,
E. jest spowodowana nieprawidłową krzywizną siatkówki.

F. powoduje brak ostrości i zniekształcenie odbieranego obrazu.

G. skutkuje skupianiem promieni świetlnych poza siatkówką.

H. koryguje się przez soczewki wypukłe.
Ilustracje przedstawiają wady wzroku. Podaj nazwy tych wad.


(0–2)
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A.……………………………………….

B……………………………………….

Podczas wznoszenia się windą czy podczas kataru występują zaburzenia odbioru wrażeń słuchowych. Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. 

(0–2)
	Podczas wznoszenia się windy w uchu środkowym ciśnienie jest niższe niż w uchu zewnętrznym.
	P
	F

	Katar powoduje podwyższenie ciśnienia w uchu środkowym.
	P
	F

	Różnica ciśnień między uchem zewnętrznym a uchem środkowym powoduje udrożnienie trąbki słuchowej.
	P
	F

	Przełykanie np. śliny pomaga udrożnić trąbkę słuchową i przywrócić poprawne słyszenie.
	P
	F


Ilustracja przedstawia błędnik błoniasty. W strukturze tej znajduje się A – właściwy narząd słuchu oraz B – narząd równowagi. Wypisz wskazane na ilustracji struktury, w których są zlokalizowane te narządy.

(0–2)
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A…………………………………
B…………………………………
Skreśl w poniższych zdaniach błedne wyrazy tak, aby powstały zdania prawdziwe. 
(0–1)
Kosteczki słuchowe przenoszą fale dźwiękowe na błonę okienka owalnego /  bębenkową.
W przewodzie łagiewkowym / ślimakowym odkształcenia błony wywołują impuls nerwowy.

Nerw słuchowy przekazuje impulsy do płata potylicznego / skroniowego kory mózgowej.
Uporządkuj wymienione poniżej struktury zgodnie z etapami drogi, jaką pokonują impulsy dźwiękowe w narządzie słuchu. Wpisz cyfry od 1 do 4. 



(0–1)
. . . . . . . . .  Nerw słuchowy. 
 . . . . . . 
 Przewód słuchowy zewnętrzny.

. . . . . . . . 
 Błona bębenkowa.
. . . . . . . . 
  Kosteczki słuchowe. 

Zaznacz punkt zawierający fałszywe informacje.


 (0–1)
I. W narządzie równowagi impuls nerwowy wzbudzają otolity poruszające się w endolimfie podczas ruchów głową.

J. Otolity to komórki zmysłowe błędnika.

K. Impulsy nerwowe z baniek narządu równowagi są przekazywane do płatów potylicznych kory mózgowej.

L. Wrażliwość na chorobę lokomocyjną jest zależna od wieku.
2. Przyporządkuj rodzajom receptorów odpowiednie przykłady.

(0–3)
A. Chemoreceptory.
B. Mechanoreceptory.
C. Fotoreceptory.
1. Smak.

2. Wzrok.

3. Słuch.

4. Równowaga.

A. …………
B. ……………
C. ………….

Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1)
Receptory smaku
A. wykazują wrażliwość tylko na substancje lotne.
B. znajdują się w kubkach smakowych rozmieszczonych wyłącznie na powierzchni języka.
C. wykazują wrażliwość tylko na substancje rozpuszczone w wodzie.
D. odbierają cztery rodzaje smaku: smak słodki, umami, gorzki i kwaśny.













































